Научная биография выдающегося ученого-экономиста Гутмана Геральда Викторовича

УДК 330

Авторы: Чиркунова Мария Евгеньевна, Ковлагина Регина Борисовна, Коврижных Варвара Сергеевна, Комова Анастасия Станиславовна, Полякова Софья Андреевна – студенты 4 курса Института экономики и туризма Владимирского государственного университета имени А.Г. и Н.Г. Столетовых.

Научный руководитель: Грачев Сергей Александрович, кандидат экономических наук, доцент, доцент кафедры «Экономика инноваций и финансов» Института экономики и туризма Владимирского государственного университета имени А.Г. и Н.Г. Столетовых.

Аннотация. В данном докладе рассматривается научная биография ученогоэкономиста Гутмана Геральда Викторовича, который внес значительный вклад в развитие экономической теории. Пристальное внимание уделяется его научным трудам, в которых он анализировал экономические процессы и предлагал оптимальных подходы к решению актуальных проблем в экономической сфере. Доклад также охватывает основные этапы его карьеры, включая преподавательскую деятельность и участие в международных конференциях.

Ключевые слова: научная школа, экономическая теория, политическая экономия, региональная экономика.

Научная общественность понесла невосполнимую утрату в декабре 2007 года скончался Геральд Викторович Гутман. Он оставил неизгладимый след в науке как основатель Владимирской научной школы региональной экономики. Его заслуги отмечены докторской степенью по экономическим наукам, профессорским званием и членством в Международной академии инвестиций и экономики строительства. До последних лет он возглавлял кафедру Владимирского филиала Российской академии государственной службы при Президенте РФ [1].

Геральд Викторович Гутман родился 15 мая 1939 года в городе Иркутск, но его становление как личности пришлось на годы, проведенные в Тихорецке Краснодарского края. Путь к науке начался с рабочей профессии сантехника. После службы в армии, в 1963 году, он начал заочное обучение в Ростовском государственном университете, где в 1958 году получил квалификацию экономиста и преподавателя политэкономии, успешно сочетая учебу с трудовой деятельностью [2].

В 1973 году Геральд Викторович, продолжил своё образование в аспирантуре, а в 1977 году блестяще защитил кандидатскую диссертацию, посвященную важной теме «Непроизводственная сфера и её роль в воспроизводстве рабочей силы (на примере здравоохранения». После этого он посвятил себя преподавательской деятельности, работая в Ростовском-на-Дону педагогическом институте, Владимирском политехническом

институте, а с 1989 года – в качестве доцента кафедры политэкономии Владимирского педагогического института.

Геральд Викторович Гутман поддерживал тесные связи с Ивановским государственным университетом. Важным этапом его научной деятельности стала успешная защита докторской диссертации по экономике в 1996 году. Тема его работы звучала как «Приватизация в социально-экономической структуре общества». Кроме того, Геральд Викторович активно участвовал в научных мероприятиях, проводимых университетом, диссертационным советом и экономическим факультетом [2].

С 1997 года Г.В. Гутман приступил к исполнению обязанностей заведующего кафедрой экономической теории Владимирского государственного педагогического университета, а в 1998 году ему было присвоено ученое звание профессора. Кроме того, он оказал весомое содействие в налаживании деятельности Владимирского филиала Российской академии государственной службы при Президенте Российской Федерации.

Во Владимире, благодаря его деятельности, сформировалось научное направление прикладной направленности, ориентированное на поиск эффективных методик, механизмов и инструментов для развития региональной экономики. Накопленный им опыт в научной, методической и практической работе, в сочетании с широким кругозором и фундаментальными знаниям, позволил Г.В. Гутману приступить к созданию владимирской научной школы стратегического развития региона и его экономических субъектов. Его значительный научный вклад в теорию и методологию экономической науки был отмечен избранием в действительные члены Международной академии инвестиций и экономики строительства.

Высокий профессионализм ученого в области развития системы планирования, подтвержденный его научными достижениями и практической работы, был отмечен многочисленными почетными грамотами от Госплана РСФСР, ЦК профсоюзов работников госучреждений и плановой комиссии Владимирского облисполкома. Являясь признанным экспертом в экономической теории, он также активно участвовал в научно-общественной жизни, занимая должности члена диссертационных советов при Владимирском и Костромском университетах [3].

Концептуальные разработки Г.В. Гутмана в области регионального развития послужили основополагающими для формирования стратегий социально-экономического развития Владимирской области и её муниципальных образований. Его участие в работе экономического совета при Губернаторе Владимирской области и роль внештатного экономического обозревателя Владимирского телевидения свидетельствует о его влиянии на региональную экономическую политику. Кроме того, Г.В. Гутман был инициатором создания совместных предприятий с иностранными партнерами, а в 1994 году руководил российско-итальянской компанией «ИнтертранспортРусь».

Деятельность Гутмана Геральда Викторовича в области науки и педагогики логически делится на четыре основных периода. Каждый из этих периодов характеризует определенный этап его профессионального развития, эволюцию пего научных интересов и вклад в развитие экономической теории и практики управления. Эти этапы не только охватывают временные рамки, но и демонстрируют динамику его научного мышления, способность к адаптации к меняющимся социально-экономическим условиям и ориентацию на практическое применение теоретических разработок.

Начальный этап (1973 - 1985 гг.) связан с его академическим стартом, включая период обучения в аспирантуре и последующую работу в Ростовском—на-Дону педагогическом университете. Именно в этот период были сформированы основы его научного мировоззрения и определены ключевые направления исследований в экономической географии и социальной экономике [2].

Геральд Викторович демонстрирует активную вовлеченность в научную деятельность, проявляющуюся в регулярном участии в конференциях и семинарах, а также публикации результатов своих исследований. За отчетный двенадцатилетний период им было опубликовано 60 научных работ, включая статьи, брошюры и тезисы, в изданиях различного уровня — от региональных до всесоюзных. Публикации в научных журналах и сборниках, издаваемых в Ростовской и Днепропетровской областях, а также в Киеве свидетельствуют о широком признании его научных изысканий в академических кругах южного региона.

Основной фокус исследований на данном этапе был направлен на непроизводственные сферы экономики, которые в рамках советской экономической науки традиционно оставались недостаточно изученными. Геральд Викторович занимался исследованием проблем воспроизводства рабочей силы и анализом воздействия социальной инфраструктуры (здравоохранения, образования, жилищно-коммунального хозяйства) на показатели эффективности труда и качество жизни населения.

В этот период его исследования были сосредоточены на понимании того, как развиваются города, как функционируют социальные структуры и как они способствуют устойчивому росту регионов. Это было новаторское научное направление для своего времени, так как господствующая идеология зачастую пренебрегала или искажала аспекты, касающиеся человеческого потенциала и социальной политики.

Второй этап его деятельности, охватывающих 1985-1992 годы, отмечен переездом Геральда Викторовича во Владимир. Там он начал преподавать и вести научную работу в Владимирском политехническом и педагогическом институтах. Этот период стал значимым поворотным моментом в его профессиональной жизни, принеся не только смену места работы, но и расширение его научных интересов. В это время он углубился в изучение территориального планирования и вопросом управления производственными процессами в обществе, особенно в свете начавшихся перемен эпохи перестройки. Он активно

исследовал темы оптимального размещения промышленных объектов, совершенствования управленческих механизмов и повышения результативности регионального руководства.

Значительное количество публикаций Геральда Викторовича, превышающее сто индикатором научной наименований, является его высокой продуктивности востребованности его теоретических разработок. Характерной чертой данного периода стало не только теоретическое осмысление, но и практическая имплементация научных достижений. Геральд Викторович инициировал и осуществлял объективные экономические которые нередко сталкивались с существенными идеологическими препятствиями. В условиях жесткой цензуры и неблагоприятной политической конъюнктуры многие его работы подвергались критике в виду затрагиваемых ими чувствительных тем, таких как неэффективность плановой системы, региональные диспропорции бюрократизация управленческих процессов. Тем не менее, он сохранял приверженность научной объективности, даже в условиях расхождения с официальной идеологической линией.

Особое значение имело его тесное взаимодействие с Облпланом Владимирского облисполкома, что позволило интегрировать научные изыскания с практической деятельностью. Геральд Викторович не ограничивался академическими исследованиями, а работал в тесном контакте с плановыми органами, участвуя в разработке региональных программ, анализируя реальные данные и предлагая конкретные меры по совершенствованию хозяйственного механизма. В результате его работы приобрели высокую практическую значимость и стали востребованы среди специалистов и представителей власти.

В целях систематизации накопленных знаний и оптимизации процессов научной координации был разработан и опубликован специализированный словарь-справочник по территориальному управлению. Данное издание представляет собой ценный ресурс для специалистов в области региональной экономики и планирования. Оно одержит детальные определения ключевых концепций, классификацию форм управления, анализ успешных кейсов и методические рекомендации по имплементации теоретических моделей. Словарь способствовал унификации терминологического аппарата и повышению уровня взаимопонимания между представителями научного общества, практиками планирования и управленческим персоналом предприятий.

Вследствие этого, второй этап стал для Гутмана Г.В. периодом расцвета его научного подхода, когда его труды перестали быть исключительно умозрительными и начали реально влиять на управленческую деятельность. Этот период подготовил почву для дальнейших изысканий, которые будут разворачиваться в более затруднительных условиях переходной экономики.

В контексте сложной социально-экономической трансформации характерной для 1990-х годов, Геральд Викторович Гутман продемонстрировал значительный вклад в

научно-методическое, консультационное и практическое сопровождение деятельности государственных и муниципальных органов власти. В период глубокого системного кризиса, когда традиционные механизмы управления утратили свою эффективность, его экспертный потенциал оказался высоко востребованным. Гутман активно участвовал в формировании стратегий социально-экономического развития Владимирской области, предоставляя региональным администрациям консультации по вопросам реформирования экономики, оптимизации бюджетных расходов и создания благоприятных условий для привлечения инвестиций. Его методологический подход, характеризующийся глубоким анализом, системностью и ориентацией на достижение реальных результатов, обеспечивал высокую ценность его рекомендаций для представителей как государственного, так и корпоративного сектора.

С целью обмена знаниями, привлечения внимания к актуальным вызовам в сфере управления и поиска инновационных решений, Геральд Викторович инициировал проведение во Владимире международных научно-практических конференций. Основной задачей этих мероприятий было комплексное реформирование системы управления общественным производством. Конференции предоставили уникальную возможность для диалога между учёными, представителями власти, бизнеса и международных организаций. Широкое представительство участников из России и других стран позволило интегрировать региональные исследования, проводимые во Владимире, в более глобальный научный и практический контекст. В рамках конференций обсуждались ключевые вопросы, такие как децентрализация управления, формирование рыночных институтов, роль местного самоуправления и адаптация к новым условиям. Итоговые материалы конференций стали основой для ряда рекомендаций, которые были внедрены в практику регионального управления.

В 1996 году Геральд Викторович достиг нового уровня профессионального признания, успешно защитив докторскую диссертацию. Его исследование было посвящено актуальным вызовам переходного периода, глубоко анализируя фундаментальные вопросы трансформации экономических отношений, механизмов управления и формирования новых институтов. Эта работа, ставшая результатом многолетнего научного труда, получила высокую оценку специалистов на защите, укрепив авторитет Геральда Викторовича и открыв новые возможности для его научной и преподавательской карьеры.

В 1998 голу его талант преподавателя был по-настоящему оценен: он получил звание профессора. Это было закономерное признание того, как много он сделал для подготовки специалистов, создания учебных материалов и улучшения преподавания экономики. Он долгие годы был наставником для аспирантов, вдохновлял студентов своими лекциями и привносил в обучение современные способы анализа экономических процессов. Его занятие всегда были глубокими, логичными и очень полезными на практике. Студенты любили его за

то, что умел просто и понятно объяснять даже самые сложные вещи, и за то, что он всегда находил время для каждого.

В указанный период Геральд Викторович посвятил свои научные изыскания ключевым проблемам становления рыночных отношений в России до конца XX века, а именно: формированию рынка собственности и вопросам приватизации в контексте региональной экономики. Он глубоко изучал различные варианты приватизационных моделей, оценивая их влияние на промышленные предприятия, социальную инфраструктуру и финансовое состояние региона. Его исследования отличались комплексным подходом, охватывающим не только экономические, но и социальные, юридические и управленческие аспекты трансформации к рыночной системе.

В указанный период им было подготовлено и опубликовано около пятидесяти научных работ, охватывающих статьи, аналитические обзоры и доклады. В рамках этих исследований он артикулировал принципы справедливой и эффективной приватизации, подвергая критике упрощенные и спекулятивные подходы, и предлагал механизмы, направленные на защиту интересов работников и региональных сообществ. Особое внимание было уделено вопросам экономической безопасности в ее многоуровневом проявлении – государственном, региональном и личном. Он акцентировал внимание на том, что стабильность и поступательное развитие не могут быть достигнуты без наличия надежной правовой базы, прозрачной системы управления и устойчивости финансовой системы [4].

Следует отметить публикацию десяти монографий, преимущественно в центральных издательствах, что является ярким свидетельством высокой оценки его научных изысканий на всероссийском уровне. Эти книги стали ценным дополнением к научной литературе по экономике переходного периода, охватывая такие важные области, как приватизация, управление региональными ресурсами, обеспечение экономической безопасности и устойчивое развитие территорий. Характерными чертами этих работ были строгая научная обоснованность, обширный фактический материал и ярко выраженная практическая направленность, делающая их ценными для специалистов.

Исследования Г. В. Гутмана продемонстрировали многогранность факторов, влияющих на экономический рост региона, включая наличие природных ресурсов, уровень человеческого капитала, развитость инфраструктуры, благоприятный инвестиционный климат и качество управленческих решений. Гутман подчеркнул, что для эффективного развития региона необходим системный подход, поскольку изолированные меры, лишенные общей стратегии, не способны принести устойчивых результатов. Он считал, что именно системность, подразумевающая тесную взаимосвязь экономических, социальных, экологических и управленческих аспектов, должна стать фундаментом для комплексного развития.

В своем исследовании Геральд Викторович акцентировал внимание на ресурсном потенциале региона, аргументируя его многогранность и многоаспектность определяющую характеристику. Он расширил традиционное понимание ресурсов, включив богатства, него только природные но И трудовые, интеллектуальные, институциональные, культурные и социальные активы. Геральд Викторович разработал концептуальные основы механизмов мобилизации указанных ресурсов, продемонстрировав их потенциал для стимулирования регионального развития, даже в условиях ограниченности финансовых ресурсов и наличия внешних вызовов. Его научные наработки продолжают представлять значительный интерес для специалистов, занимающихся вопросами региональной политики и экономического планирования.

Период с 1998 по 2007 год стал четвертым этапом в научной и педагогической карьере Геральда Викторовича Гутмана, отмеченным его становлением как зрелого ученого с расширенным научным и организационным влиянием. В эти годы он не только продолжал собственные изыскания, но и целенаправленно формировал вокруг себя научную школу, которая впоследствии заняла видное место в области региональной экономики. Его личность, авторитет, обширные знания и практическая ориентация исследований служили магнитом для молодых ученых, стремящихся разобраться в непростых трансформациях российской региональной экономики. Под его наставничеством и при его поддержке выросла команда единомышленников, объединенных общей научной концепцией, основанной на системном анализе, практической пользе и всестороннем подходе к решению социально-экономических проблем [2].

Геральд Викторович всегда интересовался многими областями науки, не зацикливаясь на чем-то одном. Он изучал самые разные вопросы: от того, как управлять чем-либо, до того, как развивать экономику конкретных территорий. За долгие годы работы в разных научных и учебных заведениях он собрал много знаний. К тому же, он имел большой опыт работы с государственными органами, плановиками и экономистами на предприятиях. Благодаря такому сочетанию теории и практики, он стал очень уважаемым специалистом. Это позволило ему не только проводить исследования, но и руководить научной работой, ставить важные задачи, объединять людей и предлагать решения, которые действительно нужны экономике.

В этот период его научно-организационная деятельность вышла на новый план. Он активно занимался подготовкой научных кадров, оказывая всестороннюю поддержку молодым ученым и способствуя их профессиональному росту. Благодаря его усилиям, многие из его учеников стали успешными исследователями и специалистами.

В период с 1998 по 2007 год его научная школа активно развивалась, что подтверждается публикацией более 40 совместных работ с учениками и коллегами. Эти публикации, представленные в виде статей в рецензируемых изданиях, сборников,

аналитических отчетов и методических разработок, четко очерчивали ключевые направления исследований. Основные приоритеты его научной деятельности включали [2]:

- Исследование вопросов формирования и эффективного задействования региональных ресурсов: природных, трудовых, финансовых, интеллектуальных и институционных.
- Разработку стратегий развития для конкретных отраслей и территорий, охватывая промышленность, сельское хозяйство, социальную сферу и инфраструктуру.
- Совершенствование механизмов управления на региональном уровне, уделяя внимание децентрализации, повышению прозрачности и ответственности властных структур, а также развитию местного самоуправления.

На этом этапе большое внимание уделялось тому, как экономика должна развиваться не просто ради роста, а так, чтобы это было справедливо для людей, безопасно для природы и способствовало развитию самих людей. Г.В. Гутман настаивал, что региональная политика должна быть продуманной наперед, а не просто реагировать на текущие проблемы, и учитывать все возможные трудности, как внутри страны, так и за ее пределами.

К этому времени его научные работы стали очень объемными. Всего он опубликовал 230 научных и учебных материалов — это и короткие тезисы, и большие монографии, и учебники. Такое количество публикаций, даже для очень активных ученых, говорит о том, как много он работал, как глубоко был погружен в науку и как хотел делиться своими знаниями. Его книги и пособия были очень востребованы в вузах Владимирской области и не только, и по ним учили студентов региональной экономике, управлению и экономической теории [3].

Получается, что четвертый этап стал для него временем расцвета, когда его труды признали и он активно передавал свой опыт молодым. Геральд Викторович не только сам развивал свои идеи, но и помогал другим идти.

Геральд Викторович оставил после себя не только значительный научный след, но и целую плеяду учеников, ставших успешными экономистами и управленцами. Его влияние на их научны судьбы трудно переоценить. Доктора экономических наук О. Дигилина, Ю. Дмитриев, О. Звягинцева, Ю. Лапыгин, А. Мироедов, А. Муратов, а также кандидаты экономических наук Б. Карцев, В. Кретинин, О. Лаптев, Д. Лапыгин, Е. Ласкина, А. Миленький, Н. Моргунова, А. Николаев, В. Ситько, В. Старостин, Н. Чукин и многие другие обязаны ему своим становлением [2].

Под его руководством около 40 ученых нашли свой путь в науке, продолжая развивать его идеи о системно подходе к региональному развитию, экономической безопасности и управлению ресурсами. Геральд Викторович умел не только передавать знания, но и пробуждать в учениках интерес к глубокому анализу экономических явлений.

Нам удалось побеседовать с Натальей Владимировной Моргуновой, преподавателем ВлГУ и одной из учениц Геральда Викторовича, которая поделилась своими воспоминаниями о нем:

«Я была знакома, наверное, лет 25 с Геральдом Викторовичем. И за это время я имела возможность узнать его как ученого, как научного руководителя. Но, пожалуй, самый заинтересовавший меня и запомнившийся мне момент – это отношение Геральда Викторовича к молодым ученым, даже к дипломникам. Он был на нашей кафедре председателем Государственной аттестационной комиссии, которая диплом принимала. И мы, молодые, тогда еще начинающие преподаватели, с огромным чувством благодарности смотрели на него и слушали, как он с большим интересом задавал вопросы защищающимся дипломникам. Часто бывает, что, конечно же, члены Государственной Аттестационной комиссии, гораздо более знающие, задают сложные вопросы и ставят в тупик наших дипломников. И Геральд Викторович всегда находил такое место в этой работе, которое его, как крупного ученого, хорошо разбирающегося во всех вопросах, реально заинтересовало. И он так задавал этот вопрос, чтобы студент всегда смог хорошо на него ответить. Но самое, конечно, веселое было, когда проходила явно неудачная защита, дипломник явно не о том говорит, и Геральд Викторович говорит: «О, какая интересная позиция, а не могли бы вы мне пояснить...», и он, таким образом, подсказывает, что можно сказать этому дипломнику для того, чтобы он выкарабкался и смог показать себя с лучшей стороны. Конечно же, как ученый он был очень крупным специалистом. Он очень глубоко разбирался в экономике и всегда старался дать нам всем какие-то советы и всегда умел поддержать. Я помню очень грустную историю, когда он уже знал, что дни его, в общем-то, сочтены, он пришел к нам на кафедру, как мы поняли, попрощаться, и он подходил к каждому сотруднику, особенно молодым, и говорил какие-то очень-очень серьезные вещи. Он каждого поддержал, каждому смог сказать что-то особенное. Я даже не могу признаться, что он тогда сказал мне. Но для меня его мнение чрезвычайно высоко, и до сих пор я вспоминаю этот разговор с большой теплотой. И в сложные моменты моей профессиональной жизни для меня это большая поддержка. Спасибо, я желаю вам успеха и добиваться таких же высот!».

Подводя итог, можно с уверенностью сказать, что Геральд Викторович Гутман был Ученым и Человеком с большой буквы. Он прошел большой путь: от техника до основателя Владимирской научной школы, оставив после себя 230 научных трудов и десятки учеников.

Его концепции легли в основу стратегий развития Владимирской области, а его энергия и оптимизм продолжают вдохновлять новое поколение экономистов. Его жизнь – это пример беззаветного служения науке, образованию и своему региону.

Список литературы

1. На 69-году ушел из жизни ГУТМАН ГЕРАЛЬД ВИКТОРОВИЧ / [Электронный ресурс] // virtvladimir.ru: [сайт]. — <u>URL:http://virtvladimir.ru/news/view/2106</u> (дата обращения: 17.11. 2025).

- 2. Новиков А.И. О замечательном человеке и ученом Гутмане Геральде Викторовиче / А.И. Новиков // Вестник Ивановского государственного университета. Серия: Экономика. 2008. №4. С. 89-92.
- 3. Гутман Геральд Викторович / [Электронный ресурс] // vlsu.ru : [сайт]. URL: https://www.vlsu.ru/novosti-i-sobytija/novost/news/gutman-gerald-viktorovich (дата обращения: 10.11.2025).
- 4. Гутман Геральд Викторович (1939-2007). Приватизация в социальноэкономической структуре общества: диссертация ... доктора экономических наук : 08.00.01. – Иваново, 1994. – 265 с..